

CAIET DE SARCINI

MARCAJE SI INDICATOARE RUTIERE
1. Generalitati

1.1. Descriere


Aceste lucrari constau in furnizarea si instalarea marcajului rutier, fie de natura permanenta sau temporara.

Materialel utilizate la realizarea marcajelor rutiere sunt vopsea pe baza de email si micorbile de sticla pentru marcajele longitudinale si transversale curente de pe partea carosabila  si a apistelor pentru ciclisti. Pentru dispozitivele tactile la trecerile pentru pietoni vor fi folosite benzi de marcaj prefabricate tactile special destinate acestui scop.


Caietul de sarcini se refera, de asemenea, la toate operatiile necesare pentru indepartarea marcajului rutier existent, incluzand indepartarea liniilor pictate, marcaj rutier termoplastic, benzi de marcaj rutier prefabricate sau la benzi de marcaj rutier prefabricate demontabile cand nu mai sunt necesare.


Operatiile de instalare si intretinere a marcajelor rutiere temporare reflectorizante, numite marcaje, pe liniile benzii drumului, liniile centrale sau marginale sunt de asemenea incluse in acest caiet de sarcini.

1.2. Documente de referinta

1 Legea 10/1995 Legea privind calitatea in constructii.

2 SR 1848/1-2008
 Siguranta traficului. Indicatoare rutiere. Clasificare, simboluri si amplasari.

3 SR 1848/2-2008 Siguranta circulatiei. Indicatoare rutiere. Prescriptii tehnice.

4 SR 1848/3-2008 Siguranta circulatiei. Indicatoare rutiere. Scriere, mod de alcatuire.

5 SR 1848/5-2004 Siguranta circulatiei. Semnale luminoase pentru trafic. Cerinte tehnice pentru calitate.

6 SR 1848/7 -2004 Semnalizare rutieră. Marcaje rutiere.

7 Toate standardele si normele in vigoare mentionate mai departe in acest caiet de sarcini.

Lista nu este limitativa.

2. Materiale


Acest caiet de sarcini se refera la benzi de marcaj rutier prefabricate, materiale de marcaj rutier termoplastice, benzi de marcaj rutier prefabricate indepartabile, benzi de marcaj rutier temporar, vopsele pe baza de apa si cristale de sticla pentru marcaj rutier sau pentru bariere de beton.

2.1. Benzi de marcaj prefabricate


Benzile de marcaj prefabricate trebuie sa fie capabile sa fie asternute pe suprafete de strat de uzura noi, dense sau deschise, in timpul operatiunii de compactare finale. Dupa aplicatre, banda trebuie sa fie gata imediat pentru a primi circulatia pietonala. Aceste marcaje prefabricate au ca si scop atentionarea persoanelelor nevazatoare ca sunt in apropierea traversarilor epntru pietoni.

Compozitie


Banda consta intr-o mixtura de material polimeric, colorata si cu microbile de sticla distribuite pe intreaga suprafata transversala cu un strat reflectorizant din microbile de sticla, incorporate la suprafata. Banda trebuie sa fie suficient de flexibila pentru a fi conforma cu drumul, fara a se crapa sau rupe. Banda prefabricata va prezenta pe suprafata ei semisfere din material plastic, lipite de banda prefabricata. 

Dimensiuni


Benzile fara adezivitate trebuie sa aibe o grosime minima de 1,5 mm. Modelarea suprafetei este acceptabila, dar trebuie sa aibe o grosime minima de 1,5 mm pe cel putin 70 % din suprafata. Banda trebuie sa aibe o latime nominala de 350 mm si marginile trebuie sa nu fie tesite. Semisferele aplicate pe banda vor trebui sa aibe inaltimi de max 2,0 cm, iar densitatea acestora sa fie de min 10 semisfere pentru 100 cmp

Adezivitate


Banda trebuie sa fie furnizata cu un strat adeziv aplicat din fabricatie pentru aplicare imediata pe asfalt fara a folosi surse de caldura, solventi sau alte operatii de lipire. Banda si adezivul trebuie sa fie de un asemenea tip, incat sa nu fie afectate de apa folosita pe timpul compactarii.

Reflectare


Banda trebuie sa fie vizibila cand este expusa luminii farurilor de automobile pe timpul noptii si trebuie sa aibe o luminanta specifica asa cum este aratat in tabelul urmator, exprimata in luxi / metru patrat. Banda trebuie aplicata pe un panou de 200 x 900 mm orientat longitudinal si cu unghi de intrare de 86 grade.


Unghi de observatie


           Alb

Galben



0,2 grade

 

550

   410



0,5 grade



380

   250


Culoarea reflectata trebuie sa fie alba sau galbena asa cum este necesar pentru aplicatiile specificate.

Aprobari


Pentru a obtine aprobarea de a executa marcaje rutiere, producatorul trebuie sa prezinte materialul si specificatiile de aplicare, mostre de benzi si un istoric de folosinta satisfacatoare, a marcajelor rutiere, pentru a fi testate si evaluate de Proiectant. Cantitatea, tipul si latimea benzi prezentate trebuie sa fie la dispozitia Proiectantului. Urmare a testelor si evaluarilor, in lista de precalificare, va fi prezentata o banda satisfacatoare.


Pentru receptia proiectului, Executantul trebuie sa furnizeze Proiectantului un certificat de producator, in care sa fie inscrise numele producatorului si marca acestuia si sa se certifice faptul ca materialul furnizat are aceeasi compozitie ca originalul precalificat si in nici un caz nu a fost alterat sau schimbat.

2.2. Material de marcaj termoplastic

Compusul termoplastic


Materialul termoplastic trebuie sa fie conform prevederile romanesti exceptie facand materialele formate pe baza de rasini alchidice care trebuie sa aibe o greutate specifica maxima de 2,35. Cristalele premixate trebuie sa fie neacoperite.


Materialul termoplastic, atunci cand este topit si maruntit la finetea mentionata mai jos, nu trebuie sa aibe continut de clorati mai mare de 4,0 ppm, la incercarea, potrivit Procedurii de Filtrare a Caracteristicilor Toxice, determinarea TCLP trebuie facuta pentru urmatoarele nivele de finete:

(a) macinare grosiera
– trecere prin sita de 9,5 mm si retinut de 6,3 mm 

(b) macinare medie
– trecere prin sita de 2,36 mm si retinut de 850 qm

(c) fin macinata

– trecere prin sita de 600qm

Amorsa


Amorsa, daca este necesara, trebuie sa fie asa cum este recomandata de producatorul materialului termoplastic.

Recoltarea de probe si incercarea materialului termoplastic


Proiectantul trebuie sa aibe acces la material si la toate facilitatile, in scopul inspectiei. Va fi luata cate o proba din fiecare lot de material de marcaj termoplastic, prezentat pentru inspectie. Un lot este definit ca avand 10,000 kg sau numai o parte, prezentat pentru inspectie la un moment dat. O proba consta din preluarea a 25 kg de material. Proiectantul isi rezerva dreptul sa ia probe de la producator, din puncte intermediare de depozitare, sau la destinatie.


Materialul termoplastic trebuie testat in conformitate cu prevederile romanesti, dupa cum este cazul.

2.3. Certificarea si receptia materialului termoplastic


Executantul trebuie sa funizeze Proiectantului, un certificat de la producator, in trei exemplare, pentru fiecare lot furnizat, certificand faptul ca materialul corespunde tuturor cerintelor specificate. Certificatul trebuie sa includa sau sa aiba atasate rezultate incercarilor tipice cerute.


Receptia meterialului se va baza pe certificatul producatorului si pe rezultatele unor anumite determinari, care pot fi facute de Proiectant.

2.4. Ambalarea si marcarea materialului termoplastic


Materialul termoplastic va fi furnizat in pachete de aproximativ 300 x 950 x 50mm sau ca material granular in saci. Oricare dintre acestea trebuie sa aibe o masa de aproximativ 25 kg.


Fiecare pachet trebuie sa fie etichetat sau marcat cu culoarea materialului, numele producatorului, data fabricatiei, numarul lotului, tipul de material (alchidic, hydrocarbon sau epoxy), masa nete a continutului si temperatura la care trebuie incalzit materialul pentru a fi aplicat. Hidrocarbonul granular si materialul alchidic termoplastic pot si ambalate in saci degradabili care sunt desemnati sa se topeasca odata cu materialul etichetat pe sac, indicand faptul ca nu exista efecte secundare la aplicarea materialului termoplastic.

Microbile de sticla


Microbilele de sticla pentru materialul termoplastic trebuie sa fie rezistente la umezeala si trebuie fabricate dintr-o sticla cu o compozitie care are o rezistenta inalta la trafic si la efectul de macinare.

Certificarea si receptia microbilelor de sticla


Executantul trebuie sa funizeze un certificat de la producator, in trei exemplare Proiectantului, pentru fiecare lot aprovizionat, certificand faptul ca microbilele corespund cu toate cerintele specificate. Certificatul trebuie sa includa sau sa aiba atasate rezultate de incercari tipice cerute pentru fiecare lot furnizat pentru rotunjime, indice de reflexie, caracteristici de curgere si degradare. Certificatul trebuie sa indice cantitatea si numarul lotului.


Receptia microbilelor se va baza pe certificatul producatorului si pe rezultatele unor determinari care pot fi facute de Proiectant.

2.5. Benzi de marcaj rutier prefabricate indepartabile


Benzile prefabricate indepartabile trebuie sa fie capabile sa fie indepartate manual fie cu mana fie cu un dispozitiv de rasucire si dupa indepartare nu trebuie sa lase urme observabile.

Culoarea


Benzile trebuie sa fie albe sau galbene asa cum este cerut pentru aplicatii specifice.

Reflectarea


Banda trebuie sa fie vizibila, atunci cand este expusa luminii farurilor de automobile, pe timpul noptii si trebuie sa aibe o luminanta specifica, asa cum este prezentat in tabelul urmator, exprimata in luxi / metru patrat. Banda trebuie aplicata pe un panou de 200 x 900 mm orientat longitudinal si cu unghi de intrare de 86 grade.


Unghi de observatie


            Alb

Galben



0,2 grade



1750
             1300



0,5 grade

 

1250

    800


Culoarea reflectata trebuie sa fie alba sau galbena asa cum este necesar pentru aplicatiile specificate.

Adezivitatea 


Benzile trebuie sa aibe un strat preaplicat sensibil la presiune, care nu necesita proceduri de activare. Adezivul trebuie sa fie rezistent la ulei, chimicale, acizi, solventi si apa.

Dimensiuni


Banda trebuie sa aibe o grosime minima de 380qm si trebuie sa aibe o latime nominala de 100mm. In urma aplicarii banda trebuie sa ramana conforma cu textura imbracamintei rutiere.

Durabilitate


Banda trebuie sa fie rezistenta la apa si nu trebuie sa arate amortizari apreciabile, ridicaturi, contractii pe perioada de viata.

Infatisarea


Banda asa cum este aplicata trebuie sa fie in conditii bune, sa nu prezinte crapaturi si cu marginile drepte si nerupte.

Aprobarea


Pentru a obtine aprobarea de executie a marcilor rutiere, producatorul trebuie sa prezinte meterialul si procedurile de aplicare, probe de benzi si un istoric de folosinta satisfacatoare a marcajelor rutiere, pentru a fi incercate si evaluate de Proiectant. Cantitatea, tipul si latimea benzi prezentate trebuie sa fie la dispozitia Proiectantului. Dupa efectuarea determinarilor si evaluarilor, banda gasita satisfacatoare va fi prezentata in lista de precalificare.


Banda prefabricata indepartabila aparuta pe lista de precalificare poate fi acceptata pentru a fi folosita in baza marcii, culorii si latimii asa cum este aratat in lista de precalificare, atata timp cat sunt obtinute performante satisfacatoare in camp.

2.6. Banda de marcaj rutier prefabricata de scurt timp

Culoare

Benzile trebuie sa fie albe sau galbene asa cum este cerut pentru aplicatii specifice.

Reflectarea


Banda trebuie sa fie vizibila cand este expusa lumini farurilor de automobile pe timpul noptii si trebuie sa aibe o luminanta specifica asa cum este aratat in tabelul urmator, expromata in luxi / metru patrat. Banda trebuie aplicata pe un panou de 200 x 900 mm orientat longitudinal si cu unghi de intrare de 86 grade.


Unghi de observatie




  Alb

Galben



0,2 grade




1350

  800



0,5 grade




  750

  500


Culoarea reflectata trebuie sa fie alba sau galbena asa cum este necesar pentru aplicatiile specificate.

Adezivitate


Benzile trebuie sa aibe un strat preaplicat sensibil la presiune, care nu necesita proceduri de activare. Adezivul trebuie sa fie rezistent la ulei, chimicale, acizi, solventi si apa.

Dimensiuni


Banda trebuie sa aibe o grosime minima de 380qm si trebuie sa aibe o latime nominala de 100mm. In urma aplicarii banda trebuie sa ramana conforma cu textura imbracamintii rutiere.

Durabilitate


Banda trebuie sa fie rezistenta la apa si nu trebuie sa arate amortizari apreciabile, ridicaturi, contractii pe perioada de viata.

Aparenta


Banda asa cum este aplicata trebuie sa fie in conditii bune, sa nu prezinte crapaturi si cu marginile drepte si nerupte.

Aprobare


Pentru a obtine aprobarea de a executa marcaje rutiere, producatorul trebuie sa prezinte meterialul si procedurile de aplicare, probe de benzi, pentru a fi incercate si evaluate de Proiectant. Cantitatea, tipul si latimea benzi prezentate trebuie sa fie la dispozitia Proiectantului.


In plus, producatorul trebuie sa prezinte un certificat care sa mentioneze ca materialul este conform cu cerintele acestor specificatii. Urmare a incercarilor si evaluarilor, banda gasita satisfacatoare va fi prezentata in lista de precalificare.


Banda prefabricata de aparuta recent pe lista de precalificare poate fi acceptata pentru a fi folosita in baza marcii, culorii si latimii asa cum este aratat in lista de precalificare, atata timp cat sunt obtinute performante satisfacatoare in camp.

2.7. Vopsea pe baza de email si solventi organici pentru marcaje rutiere


Vopseaua pe baza de apa trebuie folosita asa cum este specificat in plansele de executie sau cum este aprobat de catre Proiectant.


Cristalele de sticla trebuie sa fie conforme cu aceleasi cerinte ca cele pentru materialul termoplastic de marcaj rutier.

2.8. Marcaje temporare


Marcajele constau dintr-o folie de plastic cu fete prismatice reflective si cu o suprafata de reflexie de minim 0,002 m2 pentru fiecare fata. Daca fetele reflective sunt specificate pe ambele fete, trebuie sa fie in opozitie cu un unghi de 180 grade. Marcajul trebuie sa fie prevazut cu un adeziv sensibil la presiune, pentru aplicarea pe o suprafata pregatita sau poate fi aplicat pe suprafata imbracamintei rutiere cu un material adeziv bituminos. Marcajul trebuie sa fie subiect de aprobare de catre Proiectant.

3. Utilaje


Utilajele, dispozitivele si instalatiile folosite pentru manipularea materialelor si executarea oricaror parti din lucrare atunci cind sunt gasite nesatisfacatoare, trebuie schimbate si imbunatatite asa dupa cum este cerut. Toate utilajele, dispozitivele, instalatiile si containerele folosite trebuie tinute curate si in conditii satisfacatoare de functionare.


La solicitarea Executantului proprietarul utilajelor trebuie sa prezinte toate informatiile referitoare la caracteristicile tehnice ale utilajului, asa cum au fost date de producator, cat si numarul de masini similare. Aceste informatii trebuie coralate cu capacitatea utilajelor necesare, rezultand din graficul de esalonare a lucrarilor.

3.1. Marcajul rutier termoplastic


Toate echipamentele folosite pentru aplicarea marcajului termoplastic trebuie sa fie in asa fel proiectate si intretinute in asemenea conditii pentru o incalzire, mixare si aplicare a materialului cat mai adecvata.

Recipientul de topire


Recipientul de topire trebuie sa fie capabil sa incalzeasca materialului termoplastic la temperatura de aplicare recomandat, fara a parli si trebuie sa fie capabil sa mentina acea temperatura. Recipientul de topire trebuie sa aibe un mediu de transfer de caldura, iar flacara nu trebuie sa vina in contact direct cu suprafata recipientului unde se afla materialul. Un indicator de temperatura trebuie sa fie dispus la loc vizibil in afara cazanului, pentru a indica temperatura materialului termoplastic. Recipientul de topire trebuie sa aibe un mixer continu sau un agitator capabil de o mixare puternica a materialului, la un asemenea nivel, pentru a mentine omogenitatea materialului si uniformitatea temperaturii.

Dispozitivul de dispersie termoplastic


Echipamentul poate fi mobil sau portabil si trebuie sa fie capabil sa aplice materialul topit la temperatura recomandata de producatorul materialului termoplastic, in linii de 100 la 300 mm latime si cu o grosime de 3 mm. Dispozitivul de dispersie trebuie sa fie de tip de expulzare.


Dispozitivul de dispersie trebuie sa fie capabil sa depuna o anumita masa de material termoplastic pe imbracamintea rutiera unde este imediat configurata la latimea si grosimea specificate. Dispozitivul de dispersie trebuie sa aibe un indicator de temperatura dispus la loc vizibil, pentru a se putea monitoriza temperatura materialului termoplastic aproape de punctul de depunere.

Dispozitiv de dispersie a microbilelor de sticla


Toate dispersoarele de material termoplastic trebuie sa fie echipate cu dispersor de cristale de sticla.


Dispersorul de cristale de sticla trebuie sa fie asezat in asa fel incat sa imprastie cristalele de sticla imediat dupa ce este aplicat materialul termoplastic topit. Dispersorul de cristale de sticla trebuie sa poata fi ajustat pentru a putea regla fluxul de cristale de sticla si trebuie sa disperseze uniform cristalele de sticla.

3.2. Vopsea pe baza de email pentru marcaje rutiere


Toate utilajele si dispozitivele pentru aplicarea vopselei de marcaj trebuie astfel concepute si mentinute, in asemenea conditii, pentru ca vopseaua sa poata fi aplicata, cat mai bine si sa asigure o asternere cat mai buna a microbilelor de sticla.

4. Metode de executie

4.1. Generalitati


Toate marcajele rutiere trebuie sa fie conforme cu cele mai noi editii de reglementari romanesti pentru siguranta circulatiei si orice revizuiri ale acestora.


Toate marcajele rutiere trebuie amplasate in locurile si trebuie sa aibe culoarea, latimea si tipul indicate in plansele de executie, doar daca nu este altfel specificat de Proiectant.


Cand Executantul instaleaza marcajul rutier, trebuie sa inceapa cu linia intrerupta de pe mijloc si cu linia de la inceputul ultimilor 3 m de banda, in sensul de a mentine un ciclu de 12m in lungul drumului.


Linile de oprire, sagetile, cuvintele si simbolurile trebuie sa apara fara linii sau intreruperi.


Toate caile circulatiei si orice marcaj rutier intermediar sau dinainte existent sters prin frezare la rece sau prin operatii de refacere a suprafetelor, cu exceptia liniilor laterale, trebuie inlocuite cu tipul de material de marcaj indicat in plansele de executie, nu mai tarziu dacat sfarsitul aceleiasi zi. Daca liniile laterale sunt specificate, acestea trebuie inlocuite in maxim 5 zile calendaristice de la momentul cand au fost sterse. Marcajul rutier trebuie inlocuit in aceeasi configuratie ca si marcajul anterior, daca nu este altfel indicat in plansele de executie sau dispus de Proiectant.


La propunerea Executantului, pe cheltuiala acestuia, pot fi executate lini de marcaj temporar pentru liniile centrale si pentru liniile de separare a benzilor de circulatie, asa cum este descris mai jos, pentru o perioada nu mai mare de cinci zile calendaristice, pana cand se va marca cu marcajul final. Pe perioada operatiunilor Executantului, nu mai mult de un km de drum, in urma operatiunilor, trebuie sa fie nemarcat. La sfarsitul fiecarei zile de lucru, trebuie executate marcaje temporare, astfel inca, in combinatie cu marcajele existente sau marcajele executate mai inainte, intreg proiectul sa fie marcat.


Pe trei sau mai multe benzi de drum, cu zona de trecere intre ele nemarcata, toate marcajele trebuie sa fie conforme cu marcajul de scurt timp si trebuie amplasat, asa cum este indicat in plansele de executie Marcajele intermitente trebuie sa fie de o lungime minima de 1200mm si cu un ciclu de 12 m.


Pe doua sau trei benzi de drum cu circulatie din ambele sensuri si fara o zona de trecere marcata, toate marcajele galbene de linie centrala trebuie inlocuit, cu marcaj temporar cu galben pe ambele laturi. Liniile de marcaj albe de pe liniile de urcare trebuie inlocuite cu marcaj temporar cu alb pe o singura latura. Marcajele temporare trebuie amplasate la aproximativ 12 m interval si trebuie sa fie conforme cu cerintele de marcaj temporar. Semnul “Nu este linie de mijloc”, trebuie instalat pe sectiunile unde linia a fost stearsa, la intervale de 1 km si 45 m de la drumurile laterale sau dupa cum este indicat in plansele de executie. Aceste semne trebuie dispuse numai unde linia a fost stearsa si trebuie inlocuita sau acoperita unde linia finala este terminata.


La proiectele de resuprafatare, cand stratul alaturat al resuprafatarii nu a fost asternut si linia centrala existenta sau linia de separare a benzilor au fost sterse, trebuie executat un marcaj temporar pe stratul mai inalt. Orice marcaj temporar stricat, dizlocat sau lipsa, inainte ca marcajul rutier sa fie executat, trebuie inlocuit de Executant fara nici un cost din partea Investitorului.

4.2. Benzi prefabricate de marcaj rutier 


Benzile de marcaj prefabricate trebuie amplasate asa cum este indicat in plansele de executie sau dupa cum este dispus de Proiectant. Latimea imbracamintei cu beton asfaltic trebuie ajustata in asa fel incat banda sa nu cada in rostul longitudinal.


Sagetile, cuvintele si simbolurile trebuie sa fie albe si sa fie formate dintr-o singura bucata, mai multe bucati sau benzi de material de benzi.


Banda trebuie incrustata in suprafata asfaltului, de catre compactarea finala sau alta compactare, asa cum este aprobat de catre producatorul benzi. Toate compactarile trebuie terminate inainte ca temperatura suprafetei sa scada sub 50 oC.

4.3. Marcaj rutier termoplastic

Pregatirea suprafetei


Suprafata carosabila pe care urmeaza sa fie aplicat marcajul termoplastic trebuie sa fie curata si uscata. Chiar daca carosabilul este vizibil uscat, umezeala poate fi prezenta in interior, intr-o cantitate suficienta pentru a afecta fixarea. Daca fixarea scade datorita excesului de umezeala, operatiunile de marcare trebuie oprite, pana cand carosabilul este uscat. Marcajul aplicat nu trebuie sa aibe mai mult de 5 procente din suprafata cu gauri, goluri sau basici.


Suprafata carosabila trebuie inspectata pentru a fi curata, pentru a nu avea ramasite sau alte contaminari ale suprafetei ce urmeaza a fi marcata si acestea trebuie indepartate. Marcajul rutier existent, incluzand toate tipurile de marcaj temporar, care pot impiedica o aderenta mecanica intre termoplastic si carosabil, trebuie indepartate prin metode aprobate de catre Proiectant.  Orice component de protejare a betonului trebuie indepartat, in sensul de al satisface pe Proiectant.

Limitari de temperatura  


Suprafata carosabilului pe care se va asterne materialul termoplastic trebuie sa aibe o temperatura minima de 15o C. Temperatura aerului trebuie sa fie cel putin 10o C pe perioada operatiunilor de marcare. Temperatura suprafetei carosabilului si temperatura aerului trebuie determinate, inainte de inceperea fiecarei zile, in care se fac operatii de marcare si oricand este cerut de catre Proiectant.

Aplicarea Amorsei


Amorsa trebuie aplicata pe suprafete bituminoase cu o vechime de mai mult de doul luni si pe toate suprafetele de beton. Amorsa nu este necesara pentru suprafete bituminoase noi, decat daca este recomandat de catre producatorul materialului termoplastic. O suprafata bituminoasa noua este acea suprafata care nu este mai veche de doua luni. Amorsa trebuie aplicata si pastrata, in concordanta cu recomandarile producatorului de material termoplastic.

Aplicarea termoplastica


Materialul termoplastic de marcaj trebuie sa fie scos in afara suprafetei de carosabil.


Materialul termoplastic de marcaj, care se foloseste pentru suprafete bituminoase noi trebuie sa fie alchidic termoplastic. Materialul care se foloseste pentru alte suprafete, decat pentru cele noi poate fi alchidic, hidrocarbon sau epoxidic.


Temperatura materialului termoplastic in timpul aplicarii trebuie sa fie 204-218o C pentru materialul alchidic sau hidrocarbon si 232-260o C pentru material epoxidic. 
Temperatura materialului termoplastic trebuie verificata la punctual de executie, cu un termometru calibrat, la inceputul fiecarei zile de marcare, dupa care materialul a fost adaugat in dispozitivul de dispersie, dupa ce apar intarzieri in operatiunile de marcare si oricand este cerut de catre Proiectant.

Materialul termoplastic alchidic nu trebuie incalzit peste 224 C.


Materialul termoplastic hidrocarbon nu trebuie incalzit peste 232 C. Trebuie incalzita numai o cantitate de material care poate fi folosita in timp de patru ore. In nici un caz,  nici un fel de material termoplastic nu trebuie incalzit mai mult de 4 ore la temperatura maxima de aplicare, incluzand incalzirea initiala. Nici un material nu trebuie reincalzit mai mult de doua ori.


Materialele care nu respecta aceste conditii vor fi respinse.


Benzile de asfalt trebuie sa fie in concordanta cu benzile standard asa cum este indicat in plansele de executie. Executantul trebuie sa inceapa liniile de mijloc si liniile de despartire a benzilor la sfarsitul ultimei benzi existente de 3 m, in sensul de a mentine un ciclu de 12 m in lungul carosabilului.


Benzile termoplastice de tip alchidic pentru despartirea benzilor sau marcajelor centrale, pentru suprafetele de carosabil noi, trebuie sa fie amplasate la sfarsitul fiecarei zi de resuprafatare a carosabilului, daca acesta este deschis traficului. Daca acostamentele nu se vor resuprafata, aplicarea benzilor marginale poate fi intarziata pentru maxim 3 zile sau pana cand acostamentul este resuprafatat, in functie de care operatie se executa  mai devreme.


Marcajele finisate trebuie sa aibe margini bine definite si deviatiile laterale nu trebuie sa depaseasca 25mm in 30m. Grosimea minima a marcajelor termoplastice trebuie sa fie de 3 mm si maxim 5 mm. Grosimea se va masura, pentru filmul ud, exceptand cazul cand Proiectantul poate masura grosimea, prin aplicarea unei benzi inainte de a aseza materialul termoplastic si apoi indepartand banda respective se poate masura grosimea.


Stricaciunile marcajului rutier cauzate de oparatiunile Executantului, incluzand resuprafatarea acostamentelor, trebuie reparate sau inlocuite fara nici un cost suplimentar.

Aplicarea microbilelor de sticla


Microbile de sticla trebuie distribuite mecanic, pe benzile de material termoplastic, imediat dupa asternerea materialului termoplastic, intr-un raport de cel putin 0,4 kg/m2 de banda. Microbille de sticla nu trebuie lasate sa cada in punctul de asternre a  materialului termoplastic sau inaintea acestui punct. Microbilele trebuie sa adere la materialul termoplastic sau toate operatiunile de marcaj vor inceta pana la efectuarea corectiilor.

4.4. Benzi prefabricate indepartabile de marcaj rutier.


Marcajul indepartabil pentru linii marginale, linii centrale, linii de oprire si linii de despartire a benzilor, trebuie sa fie, asa cum sunt indicate in plansele de executie sau dupa cum este indicat de catre Proiectant.


Tot marcajul indepartabil executat in limitele proiectului, trebuie mentinut de Executant, fara nici un cost din partea Proiectantului si intr-o maniera aprobata de Proiectant.

4.5. Benzi prefabricate temporare de marcaj rutier 


Cand lucrarile Executantului duc le stergerea benzilor de circulatie existente pentru proiecte de resuprafatare, deschise traficului, Executantul trebuie sa prevada si sa intretina marcajul rutier de termen scurt. Benzile centrale si benzile de despartire pe unde este trafic trebuie marcate. Marcajul rutier de scurt timp trebuie sa fie executat la sfarsitul fiecarei zi, inainte ca drumul sa fie deschis traficului.


Marcajul central trebuie sa fie galben pentru doua benzi de circulatie cu trafic din ambele sensuri, iar benzile de despartire trebuie sa fie albe, pentru drumuri cu doua benzi in cazul traficului dintr-un singur sens. Marcajele rutiere temporare trebuie aplicate in cresteri de 1,2m lungime, paralele cu directia traficului, la un interval de aproximativ 12m.


Marcajul central cu o suficienta latime pentru benzi de circulatie din ambele sensuri, trebuie executat cu doua linii paralele galbene separate de un spatiu de 100 mm. Liniile de despartire a benzilor trebuie sa fie albe in cresteri de 1,2m lungime la intervale aproximative de 12 m.

4.6. Marcaj rutier cu vopsea pe baza de email si solventi organici

Pregatirea suprafetei  


Suprafata carosabila, pe care urmeaza sa fie aplicata vopseaua, trebuie sa fie curata si uscata. Orice murdarie, ramasite sau alte tipuri de contaminari ale suprafetei de marcat, trebuie indepartate.

Temperatura si limitarile de umiditate


Temperatura aerului trebuie sa fie cel putin 10o C , pe tot parcursul operatiilor de marcare. Vopseaua nu trebuie aplicata in conditii de umezeala sau daca exista vreo evidenta de umezire a carosabilului.

Aplicarea vopselei


Vopseaua trebuie aplicata cu o masina, care sa foloseasca tuburi de stropire reglate, pentru a aplica vopseaua la grosimea si latimea cerute. Daca se observa o infundare a tuburilor de stropire sau de distributie neuniforma a vopselei, operatiunea de vopsire trebuie intrerupta, pana cand utilajul este reparat, pentru a asigura o operatiune buna.


Vopsirea liniilor de oprire, a sagetilor si simbolurilor poate fi aplicata manual, folosind un dispozitiv de spreiere. Dispozitivul trebuie sa fie capabil de aplicarea vopselei, la grosimea ceruta. Pentru sageti, cuvinte si simboluri trebuie folosite sabloane, taiate la dimensiunile indicate in plansele de executie.


Vopseaua trebuie aplicate cu o grosime nominala de 0,4mm. La cerinta Proiectantului grosimea umeda a filmului de vopsea aplicata, poate fi masurata cu un indicator de grosime.


Pe vreme rece, vopseaua poate fi incalzita, inainte de aplicare, la o temperatura maxima de 32o C.


Marcajele terminte vor  avea marginile bone definite, iar devierile laterale nu vor fi mai mari de 25 mm la 30 m.

Aplicarea microbilelor de sticla


Aplicarea microbilelor trebuie sa se faca mecanic, pe vopseaua umeda, direct, in urma tuburilor de stropire. Microbilele de sticla trebuie aplicate la un raport de cel putin 0,95kg/l de vopsea. Daca microbilele nu adera la vopsea, toate operatiunile de marcare trebuie intrerupte, pana cand se vor face corectiile corespunzatoare.


La liniile de oprire, sageti, cuvinte si simboluri, microbilele de sticla pot fi aplicate manual. 


Microbilelele de sticla trebuie aplicate pentru a acoperi toata suprafata vopsita. Daca microbilele nu adera la vopsea, toate operatiunile de marcare trebuie intrerupte, pana cand se vor face corectiile corespunzatoare.

4.7. Indepartarea marcajului de pe carosabil  


Indepartarea marcajului de pe carosabil, in limitele proiectului, se va efectua asa cum este prezentat in plansele de executie. Marcarea pavajului a fi indepartata in intregime, spre satisfactia Proiectantului, cu afectarea minima a pavajului. Nu se va lasa suprafata de pavaj curatata, cu o imagine care ar putea deruta directionarea circulatiei. Orice exces de deteriorare, curatare in pavaj, va fi reparat pe cheltuiala Executantului.

4.8. Marcaje rutiere temporare


Marcajele trebuie instalate in locurile si trebuie sa aibe culoarea incate in plansele de executie, in afara faptului cand nu este altfel dispus de Proiectant. Fetele reflective trebuie sa fie orientate catre trafic.


La proiectele de resuprafatare, marcajele trebuie indepartate inainte de a se asterne un nou strat de asfalt. Marcajele de pe suprafata finala, trebuie indepartate, daca este specificat in plansele de executie, sau dupa cum este dispus de Proiectant. Nu vor fi facute plati directe pentru indepartarea marcajelor rutiere temporare.

5. Controlul calitatii pentru receptiie


Lucrarile trebuie sa aibe dimensiunile, liniile si inclinarile indicate in plansele de executie si trebuie evaluate prin inspectie vizuala si prin incercari specifice, asa cum este cerut de autoritatile nationale romanesti specifice.

5.1. Marcajul rutier termoplastic


Marcajul rutier termoplastic trebuie inspectat continuu pentru calitatea acoperirii. Marcajele trebuie sa aibe margini taiate curate. Microbilele de sticla trebuie sa fie uniforme pe intreaga suprafata a marcajului. Adezivitatea la carosabil trebuie sa fie verificata cu un cutit sau cu un instrument similar. Marcajul nu trebuie sa fie indepartabil de pe suprafetele de beton. Marcajul poate fi indepartat de pe suprafetele bituminoase; oricum rezidurile din materialul bituminous trebuie luate impreuna cu materialul de marcaj.


Daca initial liniile de marcaj termoplastic nu asigura reflectivitate pe timp de noapte sau daca marcajul nu are grosimea sau culoarea ceruta, Executantul trebuie sa, frezeze suprafata cu defecte pentru a reduce grosimea medie la 1,25mm sau mai putin, fara nici un cost din partea Beneficiarului. Executantul trebuie apoi, fara nici un cost din partea Beneficiarului, sa aplice material termoplastic suplimentar, pana la grosimea totala specificata si sa asigure o suprafata cu reflectivitate uniforma. Daca marcajele nu sunt conforme cu prescriptiile pentru orice alt motiv, Proiectantul poate sa ceara indepartarea completa si repararea, pe cheltuiala Contractorului.

5.2. Marcaje rutiere cu vopsea pe baza de email si solventi organici


Marcajul rutier cu vopsea trebuie inspectat continuu pentru calitatea acoperirii. Culoarea alba nu trebuie sa aibe alte nuante, furnizand o opacitate si vizibilitate buna, atat sub lumina naturala cat si artificiala. 


Microbilele de sticla trebuie sa fie uniforme pe intreaga suprafata a marcajului. Vopseaua trebuie sa adere la suprafata pe care este asternuta.


Daca initial liniile de marcaj cu vopsea nu asigura reflectivitate pe timp de noapte sau daca marcajul nu are grosimea sau culoarea ceruta, Antreprenorulul trebuie sa revopseasca pana la grosimea ceruta si trebuie sa indeplineasca toate cerintele asa cum sunt descrise mai sus, fara nici un cost din partea Beneficiarului. 

INDICATOARE RUTIERE

1. Generalitati

1.1. Descriere


Aceste lucrari constau in furnizarea si instalarea indicatoarelor rutiere, prevazute in plansele de executie. 

1.2. Documente de referinta

1 Legea 10/1995      
Legea privind caliea in constructii

2 SR 1848/1-2008
Siguranta circulatiei. Indicatoare rutiere. Clasificare, simboluri si amplasare.

3 SR 1848/2-2008
Siguranta circulatiei. Indicatoare rutiere. Prescriptii tehnice

4 SR 1848/3-2008
Siguranta circulatiei. Indicatoare rutiere. Scriere, mod de alcatuire

5 SR 1848/5-2004
Siguranta circulatiei. Semnale luminoase pentru dirijarea circulatiei. Cerinte tehnice pentru calitate.

6
Toate standardele si normele in vigoare mentionate mai departe in acest caiet de sarcini  

Lista nu este limitativa.

2. Materiale

Indicatoare


Toate indicatoarele trebuie sa fie conforme cu legislatia romaneasca pentru semnalizare pe drumuri publice. Toate literele, numerele, sagetile, simbolurile, marginile si alte trasaturi ale mesajelor indicatoarelor trebuie sa fie cele prevazute in plansele de executie sau dupa cum este aprobat de catre Proiectant. Orice indicator care nu este detaliat in plansele de executie trebuie sa fie conform cu seria standardelor SR 1848.


Toate materialele trebuie sa fie conforme cu prevederile acestor specificatii, cu plansele de executie si cu prevederile speciale.


Suruburile, piulitele si saibele care sunt specificate a fi galvanizate, trebuie galvanizate in conformitate cu cerintele din Plansele de executie.


Exceptand suruburile de ancorare, unde grosimea galvanizarii nu trebuie sa depaseasca 150qm, pentru suruburile de mare rezistenta, Executantul trebuie sa furnizeze Proiectantului o copie a raportului de receptie tehnica a producatorului, pentru fiecare lot de productie sau transport si trebuie certificat faptul ca suruburile sunt furnizate conform cerintelor specificate.


Betonul trebuie sa aibe clasa asa cum este specificata in Plansele de executie. Materialele, dozajele, prepararea si trensportul betonului trebuie sa fie in conformitate cu Codul NE 012-08 pentru clasa specificata. Betonul trebuie turnat, finisat si protejat in conformitate cu cerintele aplicabile ale Subsectiunii Betoane pentru structuri.


Confectiile si materialele trebuie sa fie noi. Noile confectii si materiale trebuie sa fie aprobate de Proiectant si trebuie incluse in lista Beneficiarului pentru materiale aprobate.


Aprobarea articolelor de pe lista nu il absolva pe Executant de responsabilitatea pentru instalare.

3. Utilaje


Utilajele, dispozitivele si instalatiile folosite pentru manipularea materialelor si executarea oricaror parti din lucrare atunci cind sunt gasite nesatisfacatoare, trebuie schimbate si imbunatatite asa dupa cum este cerut. Toate utilajele, dispozitivele, instalatiile si containerele folosite trebuie tinute curate si in conditii satisfacatoare de functionare.


La solicitarea Executantului proprietarul utilajelor trebuie sa prezinte toate informatiile referitoare la caracteristicile tehnice ale utilajului, asa cum au fost date de producator, cat si numarul de masini similare. Aceste informatii trebuie coralate cu capacitatea utilajelor necesare, rezultand din graficul de esalonare a lucrarilor.

4. Metode de executie

4.1. Fundatii pentru socluri si stalpi

Instalatii prinse cu suruburi


La executia fundatiilor, pentru capetele soclurilor suportilor de Indicatoare, pentru suportii de indicatoare din tevi de otel si pentru stalpii cu baza prinsa in suruburi, trebuie folosit un beton aprobat. Fundatiile trebuie executate doar daca in opinia Proiectantului, conditiile de sol permit ca excavarea sa fie facuta cu linii precise ale fundatiei si cu cofraj de fundatie catre fata verticala nedistructiva a pamantului. In toate cazurile, partea de sus de 300mm a fundatiei, masurata de la nivelul terenului finisat in jos trebuie cofrata. Fundatiile trebuie sa fie executate in pamant stabil si la o adancime minima, potrivit Planselor de executie. Umplutura trebuie sa fie bine compactata cu maiuri mecanice si trebuie avut grija sa nu se deterioreze betonul finisat. Umplutura trebuie adusa pana la nivelul pamantului finisat. Suruburile de ancorare trebuie sa fie bine prinse, intr-o pozitie corecta, stranse deasupra de un cadru, pe parcursul betonarii.

Instalatii incastrate


Pentru fundatiile stalpilor incastrati, se va folosi un beton aprobat sau un beton comercial care sa indeplineasca cerintele Subsectiunii Betoane pentru structuri. Executantul poate folosi spuma poliuretanica cu intarire rapida, in loc de beton. Spuma trebuie sa aibe o rezistenta la compresiune de minim 550kPa, pe directia de turnare si trebuie sa aibe o densitate minima de 65kg/m3.


Spuma nu trebuie turnata in apa. Spuma poliuretanica trebuie preparata in concordanta cu instructiunile producatorului. Stalpii trebuie mentinuti in pozitia corecta, pana cand betonul sau spuma fac priza. Sapaturile si umpluturile trebuie sa indeplineasca cerintele Subsectiunii Terasamente pentru structuri, exceptand cazul cand nu este necesara cofrarea, decat daca conditiile solului o cer. Spuma poliuretanica nu va fi permisa daca este necesara cofrarea. Partea de sus a fundatiei trebuie sa fie finisata cu pante ale terenului acceptabile.

Cabluri subterane existente


La cerere, orice informatii disponibile Proiectantului, referitoare la dispozitia cablurilor, va fi furnizata Executantului, fara nici o garantie de acuratete. Executantul trebuie sa identifice cablurile prin sapare manuala sau prin alte mijloace aprobate,atunci cand lucreaza in vecinatatea unor asemenea cabluri, inainte da a trece la excavarea cu utilaje puternice. Dupa identificarea cablurilor, acestea trebuie mutate daca este necesar, pentru executia fundatiilor, de catre Executant pe cheltuiala acestuia, asa cum este dispus de catre Proiectant. Trebuie sa fie responsabilitatea Executantului, sa raporteze Proiectantul rezident, toate deteriorarile aduse cablurilor subterane, care ii va instiinta pe propriatari sau agentiile de intretinere ale acestora si va determina, daca vor fi facute reparatii sau inlocuiri de catre proprietari sau agentiile acestora, aceste lucrari se vor face pe cheltuiala Executantului. Daca se stabileste ca Executantul va face reparatiile la cablul afectat, reparatiile trebuie facute asa cum este indicat de catre proprietar sau lucrarile trebuie sa se faca in conformitate cu cerintele care urmeaza. Daca protectia cablului este taiata sau crestata, dar firele nu sunt afectate, trebuie instalat un manson de protectie, in jurul cablelor. Capatele mansoanelor trebuie sigilate, apoi, cu benzi de plastic. Mansonul trebuie apoi completat cu produs de izolatie, preparat conform recomandarilor producatorului. Daca conductorii sunt complet rupti, acestia trebuie inaditi cu conectori si trebuie instalat un manson de protectie din plastic asa cum este specificat mai sus. Daca doi sau mai multi conductori sunt rupti, Executantul trebuie sa identifice prin verificari de continuitate sau alte metode satisfacatoare, capetele conductorilor care trebuie inaditi. Inadirea trebuie facuta de personal calificat.

4.2. Stalpii pentru indicatoare de avertizare, reglementare, orientare 


Lungimile indicatoarelor, indicate in Plansele de executie pentru indicatoarele montate in teren, este doar pentru scopul licitatiei. Atunci cand progresul lucrarilor o permite, Proiectantul va autoriza amplasarea fiecarui indicator, la o anumita distanta de marginea carosabilului. Executantul trebuie sa fie responsabil pentru determinarea lungimii stalpilor, in vederea asigurarii luminii varticale, indicate in Plansele de executie. Taierea in camp a stalpilor trebuie facuta cu fierastraul.


Stalpii structurali din otel, pentru indicatoarele care se monteaza in pamant, trebuie confectionati si montati, potrivit Planselor de executie. Preincalzirea materialelor care trebuie sudate este ceruta, in conformitate cu practicile de sudura si sudura trebuie sa fie pe intreaga sectiune si sa fie solida. Defectele de dimensiuni si discontinuitatile structurale sunt cauze de respingere. Stalpii confectionati prin sudarea a doua bare va fi permisa, prevazand sudura stalpului , pana la nivelul terenului si care este incastrat in metalul de baza. Barele de otel trebuie aranjate pentru ancorare in fundatia de beton cu suruburi din otel galvanizat de numul si dimensiunea, indicate in Plansele de executie. Stalpii si accesoriile, cum ar fi profiluri Z si placi, trebuie sa fie galvanizate dupa fabricatie. Stalpii cu accesorii demontabile trebuie sa fie taiati la articulatii, inainte de galvanizare. Placile de legare nu trebuie atasate de stalpi pe durata galvanizarii. Toate sudurile trebuie curatate mecanic inainte de galvanizare. Plansele de executie de atelier nu vor fi necesare pentru staplii de otel structurali.


Stalpii de otel din teava, cu ansamble detasabile, pentru montarea in teren a indicatoarelor trebuie fabricati din teava neagra. Stalpii de otel din teava, fara ansamble detasabile, pentru montarea in teren a indicatoarelor, trebuie fabricate din teava galvanizata sau teava neagra galvanizata dupa fabricatie. Se vor preleva probe pentru determinari, la tevile galvanizate, la cel putin 50 mm de la capatul tevii. Stalpii cu ansamblele detasabile, trebuie fabricati, potrivit Planselor de executie si trebuie galvanizati dupa fabricatie. Sudurile trebuie sa fie pe intreaga sectiune si trebuie sa fie solide.


Defectele de dimensiuni si discontinuitatile sunt motiv de respingere. Toate sudurile trebuie curatate mecanic, inainte de galvanizare. Suprafetele de otel expuse sau cu invelisul de zinc defect trebuie reparate si marginile gaurilor trebuie acoperite cu vopsea de zinc comerciala. Nu vor fi necesare plansele de executie de atelier pentru stalpii de teava. Capetele de frecare pentru stalpii de teava trebuie sa aibe dimensiunile indicate in Plansele de executie si trebuie sa fie din otel galvanizat sau din aliaj de aluminiu.


Stalpii de kilometraj si indicatori de obiecte trebuie amplasati vertical. Orice inclinare a stalpilor sau alte defecte duc la indepartarea si schimbarea stalpilor cu un stalp acceptabil, pe cheltuiala Executantului.


Executantul trebuie sa furnizeze certificate de la producator in triplu exemplar, certificand faptul ca materialul furnizat este conform cu cerintele specificate.

Materialul galvanizat trebuie manipulat, astfel incat sa nu se produca deteriorari in suprafata.


Orice material galvanizat de pe care a sarit stratul de zinc va fi respins sau poate fi reparat, cu aprobarea Proiectantului.

4.3. Fundatia indicatoarelor din otel tubular


Fundatia indicatoarelor tubulare pentru montarea indicatoarelor inalte include scheletul, in consola sau de tip fluture, terminat cu stalpi, grinzi, catarge, accesorii ale indicatoarelor, lumini de semnalizare si alte accesorii specifice. Toate materialele din otel trebuie sa fie galvanizate dupa fabricatie. Toate sudurile trebuie curatate mecanc, inainte de a fi galvanizate. Pentru acesti suporti nu vor fi cerute plansele de executie de atelier.


Stalpii de otel conici si grinzile trebuie sa fie un tub continu, fabricat pentru o anumita lungime din tole de otel, cu o sudura continua in sens longitudinal. Dupa fabricatie, materialul trebuie sa aibe o rezistenta la intindere de 330 Mpa. Bratele de otel drepte trebuie sa fie de tip standard sau tevi foarte grale, cu dimensiunile si inclinatiile indicate in Plansele de executie. Gaurile manuale si locurile de iesire pentru sirmele indicatoarelor luminoase trebuie sa fie, potrivit Planselor de executie. Suruburile, piulitele, saibele, clemele si consolele de asamblare a indicatoarelor trebuie sa fie galvanizate sau sa fie din otel inoxidabil. Clemele trebuie sa fie fabricate din aliaj slab de otel.


Executantul trebuie sa furnizeze Proiectantului certificate ale producatorului care sa certifice faptul ca suportii tubulari din otel sunt in conformitate cu toate cerintele specificate.


Materialele galvanizate trebuie manipulate, astfel incat sa se evite deteriorarea suprafetelor. Orice material galvanizat de pe care stratul de zinc s-a macinat sau rupt va fi respins sau poate fi reparat, cu aprobarea Proiectantului.

4.4. Ferme pentru indicatoare suspendate  


Grinzile cu zabrele pentru indicatoare suspendate trebuie sa fie ori din otel ori din aluminiu si trebuie sa includa toata structura de otel, structura de aluminiu, piesele turnate de aluminiu, zabrelele de teava, gratare, dispozitive de lumina, suporti, componentele sistemului electric si accesoriile de deasupra  fetei superioare a betonului.


Plansele de atelier pentru elementele de aluminiu trebuie furnizate de catre Executant. Toate plansele de executie trebuie sa fie furnizate Proiectantului in vederea aprobarii.


Executantul trebuie sa furnizeze o copie dupa raportul de testare al fabricii, pentru toate materialele furnizate, in care sa fie indicate analizele chimice si rezultatele determinarilor fizice. Toate rapoartele de testare trebuie sa fie furnizate Proiectantului inainte de a se face vreo inspectie a atelierului.


Inainte de inceperea fabricarii structurilor din aluminiu, toti sudorii trebuie sa fie autorizati de autoritatile nationale de sudura. Autorizatiile de sudura trebuie reinoite anual. Reinoirea se va baza pe o scrisoare de la fabricant, certificand faptul ca sudorul a fost implicat in procesul de sudare pentru care a fost calificat, fara nici o intrerupere de mai mult de trei luni sau de recalificare. Recalificarea poate fi ceruta oricand exista anumite motive specifice pentru a pune sub semnul intrebarii, abilitatea sudorului. Verificarea de autorizare va fi facuta pe cheltuiala Executantului. Aceste verificari trebuie facute, folosind un material de baza din aliaj de aluminiu si un metal de umplere si gaz inert protejat de arc.


Sudura de aluminiu trebuie sa fie verificata cu atentie de catre fabricant, prin inspectia vizuala a tuturor sudurilor, prin verificari de adancime ale sudurii si prin verificari distructive ale probelor de sudura executate in timpul producerii sudurii, pentru a verifica siguranta productiei. Sudurile slab executate observate prin inspectia vizuala vor fi respinse.


Suprafetele de contact ale flanselor de piesele de aluminiu turnate trebuie finisate pentru a exista cel putin 50 procente de contact dupa asamblare, asa cum este indicat de rezultatul incercarii standard. 


Fabricarea materialelor din aliaj de aluminiu trebuie, in general, sa fie conforma cu recomandarile producatorului si cu cerintele urmatoare. Taierea cu flacara nu va fi permisa. Toate gaurile din turnare trebuie sa fie alezate la dimensiunile finale. Trebuie avuta grija pentru evitarea zgarieturilor de pe suprafetele de aluminiu si orice piesa cu astfel de zgariere, care dupa parerea Proiectantului nu poate fi admisa, trebuie respinsa. Partile mulate trebuie sa aibe toate neregularitatile de mulare indepartate. Tuburile trebuie sa nu fie sudate, iar suprafetele exterioare si interioare trebuie sa fie curate, netede si sa nu prezinte laminari, caneluri crapaturi sau alte defecte.


Inspectarea atelierului va fi facuta de Proiectant, cand considera ca este cazul, dupa ce a anuntat Executantul de intentia sa.


Inspectia pentru asigurarea calitatii QA va fi ceruta in mod normal inaintea fabricarii actuale. Daca nu reuseste in autorizarea sudorilor, a procedurilor de sudura sau a procesului de sudura se vor cere inspectii suplimentare sau asistenta suplimentara, toate costurile si cheltuielile necesare pentru inspectia aditionala sau pentru asistenta suportandu-se de catre Executant.


Toate suprafetele de otel cu exceptia otelului inoxidabil si a suprafetelor galvanizate, dupa ce au fost inspectate si aprobate, trebuie curatate si vopsite cu un grund specificat in Plansele de executie. Nu va fi necesara sablarea suprafetelor interioare a tevilor. Toate structurile din otel pot fi galvanizate in loc de a fi vopsite. Portiuni din otel pot fi galvanizate cu aprobarea Proiectantului.


Incercarile de simulare in atelier, a vantului pentru grinzile cu zabrele din aluminiu vor fi cerute asa cum este indicat in Plansele de executie. Incarcarea in Newtoni si locul aplicarii trebuie indicat in plansele de executie de atelier.

4.5.  Manipulare, transport, depozitare si montare


Materialele fabricate trebuie bine legate si sustinute tot timpul pentru a preveni deteriorarea prin torsionare, verticala si prin abatere laterala. Elementele suspecte de a fi fost deteriorate in timpul manipularii, transportului, depozitarii sau montarii vor fi supuse incercarilor nedistructive asa cum este dispus de Proiectant. Costul acestor incercari cade in sarcina Executantului. Otelul structural fabricat trebuie sa fie depozitat pe platforme, capre sau pe alti suporti. Santurile de scurgere trebuie sa permita drenarea. Elementele lungi trebuie sustinute la intervale frecvente. Grinzile si traversele trebuie manipulate si depozitate in pozitie dreapta. Orice material care a devenit inclinat trebuie indreptat inainte de a fi asamblat sa trebuie inlocuit daca este necesar. Materialele care se intentioneaza a fi folosite in structura finisata nu trebuie sa fie folosite de catre Executant pentru ridicari sau pentru scopuri temporare decat daca astfel de folosiri sunt prevazute in contract sau prin aprobara scrisa a Proiectantului.

Vopsirea suprafetelor


Toate suprafetele de otel expuse, cu exceptia celor galvanizate sau inoxidabile, trebuie sa primeasca un grund intermediar si o vopsea gri de finisare in concordanta cu prescriptiile din Plansele de executie. Toate articolele care necesita vopsirea suprafetelor care trebuie amplasate deasupra carosabilului trebuie sa fie vopsite in intregime inainte de montare. Trebuie data atentie pentru a preveni scugrerile de vopsea pe portiunile de aluminiu.


Materialele galvanizate si din aluminiu trebuie manipulate, astfel incat sa se evite deteriorarea suprafetelor. Orice material galvanizat de pe care s-a macinat sau rupt stratul de zinc va fi respins sau poate fi, cu aprobarea Proiectantului, reparat.

4.6. Montarea Indicatoarelor

 Depozitarea Indicatoarelor


Indicatoarele aprovizionate potrivit prevederilor din proiect, trebuie depozitate in afara terenului si trebuie acoperite, astfel incat sa intruneasca aprobarea Proiectantului. Orice indicator deteriorat, decolorat sau degradat in timpul transportului, depozitarii sau montarii poate fi respins.

Certificatul fabricantului


Executantul trebuie sa furnizeze Proiectantului, inainte de montarea Indicatoarelor, certificatul de calitate al producatorului, in concordanta cu legislatia romaneasca.

Montarea Indicatoarelor


Stalpii indicatoarelor trebuie montati vertical si la anumite linii pentru a fi la acelasi nivel, la un unghi potrivit cu carosabilul, si cu o claritate asa cum este specificat in Plansele de executie. Stalpii vor fi insurubati de baza prin folosirea a doua piulite si saibe pentru fiecare surub de ancorare. Spatiul dintre baza de metal si fundatia de beton trebuie umpluta cu mortat expansiv dupa ce semnul a fost montat corespunzator. Marginile expuse ale  mortarului trebuie finisate pentru a prezenta o suprafata curata. Indicatoarele montate trebuie sa prezinte o suprafata neteda, plata, variind dar nu mai mult de 9mm de la 1,2m de la linia dreapta plasata in pozitia de dinainte de montarea semnului.


Indicatoarele de pe stalpii de semnalizare din trafic si luminatoarele trebuie montate cu scoabe sau clame asa cum este indicat in plansele de executie sau aprobat de Proiectant.

4.7. Semnale luminoase 


Semnalele luminoase includ toate lucrarile, materialele, echipamentele si componentele sistemului electric, cerute pentru semnalele luminoase pe structuri inaltate in conformitate cu Plansele de executie. Toate echipamentele electrice si cerintele de constructie trebuie sa fie conforme cu Plansele de executie si cu urmatoarele:

Dispozitive pentru semnale luminoase


Dispozitivele de semnale luminoase trebuie sa fie desemnate pentru folosinta cu lampi intr-o pozitie orizontala si pentru un tip de circuit specificat. Felinarul trebuie sa aiba o carcasa din aluminiu cu doua monturi glisante de 50mm sau 4 zavoare si ansamblul drossel prevazut pentru aceasta fixare. Carcasa trebuie sa aibe finisaj din aluminiu sau un email gri. Reflectorii trebuie sa fie din aluminiu. Refractorul va fi constituit dintr-un geam termo-rezistent in cadru de aluminiu. Refractori trebuie sa constea intr-o sticla prismatica rezistenta la caldura inglobata intr-un cadru de aluminiu. Nu se vor folosi refractori din plastic. Refractorii trebuie izolati pe fata neexpusa traficului. Cadrul trebuie sa fie strans de felinar prin balamale si prin incuietoare automata. O solutie siliconica sau alt material aprobat trebuie folosit pentru a sigila refractorul de carcasa. Usa si refractorul trebuie sa fie sigilate in asa fel incat sa nu patrunda apa in carcasa.


Toate piesele metalice, cum ar fi balamalele sau arcurile, bolturile U si suruburile, trebuie sa fie din metale neferoase sau din otel inoxidabil. Firele din interiorul carcasei trebuie sa fie protejate cu materiale rezistente la caldura. Dispozitivul optic reflector-refractor si monturile trebuie sa formeze o singura piesa. Unitatea optica trebuie sigilata la partea de articulatie. Compartimentul transformatorului si capacitorului al balastului trebuie sa fie separate de un isolator termic sau de un gol de aer pentru un capacitor mic. 


Lampa trebuie sa fie cu vapori de mercur sau metal halogen. Marimea si tipul lampii trebuie sa fie asa cum este specificat in Plansele de executie. Lampa cu vapori de mercur trebuie sa aibe o durata de viata de cel putin 24.000 ore, considerandu-se o ardere de minim 10 ore pe zi. Lampa cu metal halogen trebuie sa aibe o durata de viata de cel putin 10.000 ore, considerandu-se o ardere de minim 10 ore pe zi. Drosselul trebuie sa fie adecvat tipului de lampa folosit. Drosselul trebuie sa fie pre-legat la lampa si la un panou terminal, asa incat numai conectia cu sursa sa se faca cu terminalul drosselului. Drosselul trebuie sa fie de o putere constanta pentru lampile cu vapori de mercur si trebuie sa fie de tip autotransformator pentru lampi cu metal halogen. Drosselul trebuie sa functioneze satisfacator, peste o valoare a tensiunii in plus sau minus cu 13 procente din tensiunea nominala. Schimbarile in puterea lampilor nu trebuie sa depaseasca 3 procente pentru lampile cu mercur si 8 procente pentru metal halogen. Drosselul trebuie sa porneasca si sa opereze satisfacator lampa peste o valoare a temperaturi de –29o C la 40o C. Eficienta drosselului nu trebuie sa fie mai mica de 90 procente. Trebuie sa fie capabil sa reziste cel putin un minut, la de doua ori cantitatea de tensiune primara plus 1000 volti la 50 hertzi de la primar la miez, de la secundar la miez si din primar in secundar.


Felinarul trebuie sa asigure un nivel de luminozitate nu mai mic de 215 luxi pe orice parte a semnalizatorului, atuncii cand este montat asa cum este indicat in Plansele de executie. Rata de iluminare uniforma (max/min) trebuie sa fie 6/1 sau mai buna. Nivelul de luminare trebuie sa se bazeze pe tipul de lampa folosita la 70 procente din luminarea unui felinar nou. Executantul trebuie sa furnizeze date fotometrice si alte documentatii pentru a demonstra ca aceste cerinte sunt indeplinite. Documentatia trebuie trimisa Proiectantului si trebuie aprobata in scris inainte de instalarea semnalelor luminoase.

4.8.  Cablarea  indicatoarelor suspendate 


Cablurile din stalpi sau din console trebuie instalate intre luminator si sursa de energie de la baza stalpului. O siguranta fuzibila trebuie montata pe fiecare conuctor intre cablul sursa si cablul din stalp sau consola. Conectorul de legatura si de distributie trebuie sa fie izolat cu o izolatie specifica. Distributia trebuie facuta doar in cutiile de jonctiune sau in cutia luminatorului asa cum este indicat in plansele de executie asa cum este aprobat de Proiectant. Cutiile de jonctiune de distributie trebuie sa fie desemnate panteru tipul de fire folosit. Blocul de distributie trebuie sa aibe un lacas pentru fiecare fir si firele trebuie prinse cu suruburi. Gaurile pentru suruburi trebuie protejate cu dopuri indepartabile. Orice banda izolatoare necesara trebuie realizata cu un cauciuc, cu 0,75 mm banda de izolare. Alte cabluri si fire ale structurilor suspendate trebuie sa fie asa cum este indicat in plansele de executie. Toate firele externe trebuie inglobate in canal de aluminiu rigid, de marima prevazuta in plansele de executie. Daca canalele flexibile sunt specificate, acestea trebuie sa fie de tipul celor indicate in codurile romanesti specifice.



Cutiile de jonctiune trebuie sa fie din otel inoxidabil. Toate atasamentele elementelor metalice pentru canale si cutii de jonctiune trebuie sa fie din otel inoxidabil. Nu vor fi facute plati directe pentru canale ale structurilor de semnalizare si pentru orice element metalic necesar. 

4.9. Curatarea finala


Inainte de receptie, Executantul trebuie sa aduca la conditiile dinaintea inceperii lucrului toate proprietatile, atat publice cat si private, in spatiile care au fost deranjate sau distruse din cauza executiei lucrarilor. Lucrarile de restaurare trebuie efectuate pe cheltuiala Executantului.


Cand este specificat in contract, Executantul trebuie sa deschida si sa curete toate canalele si santurile existente, indepartand orice urme de noroi sau depuneri, aluviuni, desisuri sau ierburi de orice natura. Orice material sapat pentru curatarea canalelor existente va fi platit ca pentru o sapatura la drum,  cu clasificara adecvata. Orice material excavat pentru curatarea santurilor va fi platit la preul contractual, pentru fiecare structura. Oricum doar excavatia initiala va fi platita, iar orice alta curatare ceruta inainte de receptia finala trebuie facuta pe cheltuiala Executantului.

5. Controlul calitatii pentru receptie


Lucrarile trebuie sa fie la dimensiunile, liniile si inclinatiile indicate in Plansele de executie si trebuie sa fie evaluate prin inspectie vizuala si prin verificari specific, asa cum este cerut de autoritatile romanesti specifice.

   ÎNTOCMIT,

               
                    
        ing. Alin BUZURIU

NOTĂ: Caietul de sarcini a fost întocmit pe baza prescripţiilor tehnice de bază (Stas-uri, Normative, Instrucţiuni Tehnice, etc.) în vigoare la data elaborării proiectului.

Orice modificări în conţinutul prescripţiilor indicate în cadrul caietului de sarcini, ca şi orice noi prescripţii apărute după data elaborării proiectului sunt obligatorii, chiar dacă nu concordă cu prevederile din cadrul prezentului caiet de sarcini.
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